Bonjour, 

Grand merci pour ce mot. 

Rubrique
Nombre 9 et ses curieuses propriétés. Magie ?
Question
Premièrement, le chiffre 9, en le multipliant, donne toujours pour résultat, en additionnant chaque chiffre composant le nombre de la multiplication, le chiffre 9 : Exemples : 2 x 9 = 18 (1+8=9), 3 x 9 = 27 (2+7) = 9, etc.

Deuxièmement, si vous prenez n’importe quel nombre, vous permutez les chiffres qui le composent et calculez la différence, le résultat est un multiple du chiffre 9 (et donne le chiffre 9 comme indiqué au point précédant).
Exemple :123 => 231 : différence = 108, soit 12 x 9; 123 => 321 : différence = 198, soit 22 x 9.
Pourriez-vous m’expliquer pourquoi ? Il y a-t-il une raison mathématique ? 

A ma connaissance, cette particularité fonction uniquement avec le nombre 9.

Réponse
Je reprends les propriétés du nombre 9 et je donnerai les raisons en § 4.
Et, oui, ces propriétés sont propres au nombre 9.
1) Test de divisibilité par 9
Vous vous souvenez sans doute de la règle de divisibilité par 9: un nombre est divisible par 9 si somme des chiffres est un multiple de 9.

12345 => 1+2+3+4+5 = 15 => non divisible par 9.
123456789  => 1+2+3+4+5+6+7+8+9 = 45 => divisible par 9.
On peut poursuivre avec 45 => 4 + 5 = 9 => divisible par 9.
Note 1: Ce qui conduit à l'astuce qui consiste à éliminer les 9 au fur et à mesure du calcul. Et, avec 123456789, la chose est aisée en appariant: (1+8) + (2+7) + (3+6) + (4+5) + 9 => 0+0+0+0+0 = 0 => 123456789 est divisible par 9.

Note2: puisque seule la somme des chiffres compte, en permutant les chiffres, le nombre reste divisible par 9. C'est le cas de 987654321, par exemple.
2) Preuve par 9
Si une opération est juste, la même opération avec la somme des chiffres est juste.
12 + 34 = 46 => (1+2) + (3+4) = 3 + 7 = 10; or, pour la somme: 4 + 6 = 10. 

45 x 67 = 3015 => (4+5) x (6x7) = 9 x 42 avec le 9 => le produit 4 x 42 est divisible par  9; or 3015 => 3+0+1+5 = 9.

Note: On sait que cette preuve est utile, mais elle ne garantit pas que le résultat soit absolument juste. Une erreur quelconque "pesant"  9 n'est pas détectable.
3) Amusement arithmétique, voire magique
La somme des chiffres d'un nombre donne le reste de sa division par 9, ou un multiple de 9.
456 / 9 = 9 x 50 + 6 et, avec les chiffres: 4 + 5 + 6 = 15 = 1 x 9 + 6, le reste de la division par 9 est 6.
Magie 1: Alors, un nombre N et PN, une permutation de N, ont même reste dans la division par 9. En faisant la soustraction, les deux restes égaux s'annulent: N – PN est divisible par 9.

654 – 456 = 198 = 9 x 22

or 654 = 9 x 72 + 6 et 456 = 9 x 50 + 6 

et (9 x 72 + 6) – (9 x 50 + 6) = 9 x (72 – 50) + 0

Magie 2: Aussi; un nombre N et SCN, la somme de ses chiffres, ont même reste dans la division par 9. En faisant la soustraction, les deux restes égaux s'annulent: N – SCN est divisible par 9.
1234 – (1+2+3+4) = 1234 – 10 = 1224 et ce nombre est bien divisible par 9; en effet: (1+2+2+4 = 9) 
4) La théorie …
Tout vient du fait que 9 est le nombre qui vient juste avant 10, comme 99 pour 100, etc.

Conséquence: le reste de la division par 9 de 10, 100, 1000 … est égal à 1.
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Or, on peut toujours écrire un nombre sous sa forme développée: 
Exemple: 321 = 3 x 100 + 2 x 10 + 1 (notons que 321 = 9 x 35 + 6).

En divisant chaque terme: 
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En ne s'intéressant qu'aux restes:
                    3 x 1  +  2 x 1  +  1   = 3 + 2 + 1 = 6
On retrouve bien la somme des chiffres.

5) Retrouvez tout cela sur mes pages sur le nombre 9
Divisibilité par 9: 
http://villemin.gerard.free.fr/Wwwgvmm/Decompos/Divisi9.htm 

Preuve par 9 et sa magie:
 http://villemin.gerard.free.fr/Referenc/Vocabula/GlosP/Preuve.htm 

Pourquoi ça marche: 
http://villemin.gerard.free.fr/Wwwgvmm/Decompos/RaciNume.htm#preuve 

Et, tout sur le nombre 9: 
http://yoda.guillaume.pagesperso-orange.fr/NeufP1.htm 

Bonne lecture


À bientôt 
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